

發揮服務業優勢 帶動兩地經濟發展

楊釗：善用CEPA 迎新機遇

迎新機遇

CEPA十年 【香港商報訊】香港中華總商會會長楊釗在最新一期會刊《商薈》發表會長的話指出，今年是《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)簽署十周年，CEPA 加快推進內地與香港經貿往來互動，為本港工商與專業服務開拓內地市場建立重要平台。隨着內地經濟規模不斷擴大並積極與國際接軌，我認為香港必須思考今後應如何進一步借助 CEPA 有利條件，發揮香港金融與專業服務優勢，帶動兩地經濟邁向更深層次合作發展。

編者按：楊釗講話題為「善用 CEPA 優惠迎接現代服務業發展新機遇」，全文如下：

CEPA 頒布實施以來，給予多種香港貨品零關稅優惠，並為48個服務領域實施開放措施。在CEPA 框架下推出的「個人遊」計劃，更成為本港旅遊業的主要增長動力。

事實上，中總一直致力協助會員企業利用 CEPA 拓展內地市場，包括組織交流活動，了解不同行業和市場的發展前景。我們亦不時收集工商及專業界別對 CEPA 的意見，向國家商務部及特區政府反映。此外，我們將於本月26日舉辦「CEPA十年 粵港共贏」論壇，邀請國家部委領導、粵港官員、專家學者及企業家擔任演講嘉賓，總結CEPA十年成果及探討未來發展，並就深化彼此合作和促進粵港服務貿易自由化等議題交流意見。

未來兩地應專注雙向的金融業務協同合作，在確保國家金融安全總體戰略下，透過擴大CEPA 相關措施的優惠和彈性，為實現彼此金融要素自由流動和設定安全監管制度之間取得適當平衡。

優化專業服務人才交流制度

香港的專業服務與國際高度接軌，在國家現代服務業發展過程中應可提供重要協助。有關當局應研究在現有CEPA 框架下，進一步為兩地專業服務合作提供具體制度安排，協助提升內地專業服務水平，亦可回應內地對高質素專業服務的龐大需求。

對深化兩地合作的意見

香港應如何善用CEPA 優惠，進一步強化與內地服務業緊密合作，並提升業界以至整體經濟發展潛力，相信是探討CEPA 未來發展的重點課題。對此，我希望與大家分享一些個人見解。

中總辦「CEPA十年 粵港共贏」論壇

【香港商報訊】今年為CEPA 頒布實施十周年，香港中華總商會將於8月26日假會展中心舉辦「CEPA十年 粵港共贏」論壇，總結成果及探討未來發展，探索深化粵港合作及服務貿易自由化帶來的機遇。香港中華總商會會長楊釗將致歡迎辭。

出席論壇主禮及致辭嘉賓包括特區政府政務司司長林鄭月娥、國家商務部副部長高燕、廣東省副省長呂玉芳、中聯辦副主任殷曉靜。

論壇還舉辦主題演講及專題演講，演講嘉賓包括特區政府商務及經濟發展局局長蘇錦

此外，CEPA 對兩地專業資格互認和人才交流有着積極的推動作用。我建議當局透過強化 CEPA 相關措施，進一步簡化人才交流的審批條件和程序，並鼓勵香港專業服務提供者在內地舉辦專才培訓活動，以及加強兩地專業協會溝通聯繫，為實現兩地專業資格互認、強化人才交流建立更穩健基礎。

引進更多 CEPA 優惠措施

目前，中央積極推動前海、南沙、橫琴三大新經濟區的發展，三地規劃雖各有側重，但主力仍是朝向現代服務業方向推進。我認為有關方面可探討為三大新區與港澳地區之間的合作引進範圍更大、開放程度更廣的CEPA 先行先試優惠措施，相信有助於加快內地服務業發展步伐，更可為推進全國現代服務業的長遠發展提供有效參照。

總括而言，「十八大」明確提出現代服務業的未來發展目標，中央政府亦積極推動內地與香港服務貿易自由化進程，均為香港服務業帶來龐大發展空間。我期望各界積極抓緊機遇，在CEPA 框架下進一步發揮本港金融及專業服務的獨特優勢，努力開拓現代服務業發展商機的同時，亦為提升國家的專業服務水平作出更大貢獻。

新加坡發展藍圖的啟示

建築師 蔣匡文

蔣眼看天下

新加坡總理李顯龍在其國慶群眾大會上，宣布了一系列的國家未來發展藍圖，其中包括在樟宜機場興建五號客運大樓及第四條跑道，此外把現在的巴耶利峇空軍基地遷往樟宜旁的東地段，原址將騰出土地興建新住宅，工商大樓及公園，南部的丹戎巴葛港口也將會搬遷，原址建新海濱城市。此外，在人民住屋醫療及中小企發展上都有加強及津貼。

新加坡幾乎是唯一的海運通道，這是新加坡的優勢，但另一方面，由日本、中國、美國西岸飛往西亞、中東及歐洲，香港和曼谷是一條直線，大部分飛機不需要繞道到新加坡。還有另一條路線則是中國、西伯利亞至歐洲，中間隔着喜馬拉雅山脈作為一個天然屏障，香港是這兩條主線的重要中轉站，這優勢使新加坡不可替代，所以未來規劃香港第三條機場跑道是非常重要的。

學者專家指港故步自封

上述發展，在各報章上立即引起不少學者及專家反應，大家不約而同，都把香港與之比較。香港的競爭力正因為政治爭拗而故步自封，不少人擔心不久便會被新加坡比下去。

筆者認識一位前高官曾經私下講過：「政府高官骨子裏一向輕視新加坡的發展。」十多年來，香港的各類經濟、政治、國際排名都在新加坡之上，所以自然有這種高傲的姿態。

但回歸後十多年間，特區政府的政經局勢日下，國際上之競爭力也有下跌之勢。政治爭拗使各種建設及施政拖慢是其中一個因素，但各衙門各立山頭，高官不做不錯的文化，都是上兩層政府的大問題，香港政治人物缺乏遠見，沒有為長遠未來投資規劃也是一個主因，現在大家更忙於眼前的鬥爭，小地盤，小發展。

政治地理較星優勝

事實上香港在政治及地理上是比新加坡有優勝的。雖然中東石油要運到中國及日本，

背靠祖國優勢仍在

而香港另一個優勢就是我們背靠祖國，香港郵輪碼頭剛落成，中央便准許內地旅行社推出以香港為起點之郵輪旅遊團到台灣、韓國、日本，這絕對是一個有利港人的政策，所以香港自己首先要提出及加快建設，配合中央的優惠政策。香港有以上優點，應該好好把握，但香港最大的問題是土地資源不足，引發連串社會問題，包括住屋、商業、辦公室、社區用地，垃圾處理及堆填用地等等，其中住屋及堆填更是不斷爭拗的題目。

建人工島解決地荒

現時新界東北土地似乎主要是住宅用途，五個海岸填海地還有很多政治關卡。筆者不厭其煩，再重申若長遠解決土地問題，須在香港西南外海填一個與市區一樣大的人工島，會是一個可以解決未來幾十年香港土地供應的藍圖，發展局應加快規劃的研究，這樣便可以為各種設施供應足夠土地。其他發展便可集思廣益而產生。

潮州商會捐 50 萬家鄉賑災

【香港商報訊】記者謝巧玲報道：天災無情，人間有情。廣東暴雨成災，潮州、汕頭等災情嚴重，觸動香港潮籍鄉親的心。香港潮州商會昨日在會長周振基的率領下，一行人前往中聯辦，向副主任林武遞交 50 萬元的善款。周振基指希望通過中聯辦將善款轉交災區，向災民表達一份心意。

周振基昨日向林武遞交善款時表示，潮汕地區因連日大雨，造成特大洪災，造成人員傷亡。部分地區出現缺電缺水缺糧情況，商會同人本着血濃於水之情，略盡綿力，捐出港幣 50 萬元支援災區救災，希望中聯辦將善款轉到災區，幫助有需要的災民，並轉達該會同仁對災區鄉親的親切慰問。

他表示，該會同人相信，災區在潮汕各市各區各級領導帶領下，由武警戰士、消防官兵、

民間組成的救援隊伍的抗洪救災工作定能取得巨大成果，災情一定能夠控制、消除，並盡早展開重建家園工作。該會將繼續發動鄉彥出錢出力支持救援工作，冀鄉民生活能夠盡快恢復正常。

林武在接受捐款時感謝該會對家鄉災民的關心支持，他讚揚潮籍鄉親急家鄉所急，這筆捐款是災民的「及時雨」，體現血濃於水之情。他並承諾，中聯辦將以最快速度將善款送到廣東省民政廳，由省民政廳撥發至受災各市區。他指今次水災損失大，傷亡小，相信該會的捐款，一定可以令災區人民受益。

出席捐款儀式的該會首長尚包括：香港潮州商會副會長張成雄、胡劍江、林宜亮，秘書長林楓林等，中聯辦社聯部副部長陳小兵亦在場。



周振基(右四)將五十萬元善款支票遞交予林武(右三)。右一為陳小兵、右二為胡劍江、左二為張成雄、左一為林宜亮。

中總深水埗聯絡處辦愛心行動

【香港商報訊】記者李擊報道：由香港中華總商會深水埗區聯絡處及香港小童群益會深水埗區青少年外展社會工作隊聯合舉辦的「7 區聯絡處愛心行動 2013 之乘風破浪挑戰日」昨日舉行，近 50 名青少年報名參與，一同出遊西貢海域。

出發儀式於小童群益會深水埗區青少年外展中心舉行。出席的嘉賓包括：香港中華總商會副會長袁武，會董、深水埗區聯絡處主任黃權威，會董、愛心行動委員會副主席龍子明，會董、深水埗區聯絡處副主任林志鴻、葉海蓮、陳浩然，永遠名譽會董、深水埗區聯絡處副主任余桂珍，深水埗區聯絡處委員鄧慶球、黎奕明、鄧婉智、馮玉祥。陳浩然及鄧婉智全程陪同團隊出遊。

黃權威於儀式上向各位會長及參加的青少年朋友表示熱烈歡迎。他致辭時表示，作為香港主要的商會之一，中華總商會至今已有一百一十三年歷史，該會歷來致力於推動國際實踐企業社會責任，促進社區關愛共融。為此，該會於 2009 年成立「中華總商會愛心行動」，旨在建立一個持續和務實的平台，發揮工商界關愛社群的力量，為社會有需要人士服務。其中，中總愛心行動委員會與 7 個分區聯絡處自去年

合辦首次愛心行動後，今年繼續合辦一系列活動，希望能透過多元化的活動，將工商界愛心及關懷傳送到社區每個角落。

他表示，凝聚及奉獻商界愛心是該會一項持續性計劃，展望未來，中總愛心行動及各區聯絡處將與社會各界團體加強合作，進一步擴大社區網絡，繼續服務社會，關注民生，為推動香港經濟與社會和諧共融作出貢獻。他祝願該活動圓滿成功，並希望各位青少年朋友能透過是次水上活動挑戰自己，發揮潛能，提升自信心，度過輕鬆愉快的一天。



主要嘉賓與參加青少年出發前大合照。

旗子工作隊隊長。儀式結束後，由工作隊隊長帶領團隊前往西貢海域進行水上活動。參與的青少年一邊享受陽光與海灘，一邊參與香蕉船、滑水等刺激好玩的水上活動，展現出無限的青春活力。活動過程中舉行以禁毒為主題的分組討論及口號設計比賽，引導青少年正確認識毒品的禍害，並提供遠離毒品的方法及途徑。



黃戈一行訪本報 廣東省湛江市委宣傳部常務副部長黃戈(左三)一行三人昨日訪問本報，受到本報副總編輯劉曉東(中)的熱情接待，賓主雙方相談甚歡，並就宣傳、推廣湛江社會經濟發展等合作事宜深入交換了看法。

港龍會宴趙武君一行

【香港商報訊】記者謝巧玲報道：香港黑龍江經濟合作促進會日前假灣仔海港潮州酒家設宴歡迎黑龍江省商務廳副廳長趙武君一行，獲該會會長劉宗明、創會會長林樹哲等首長熱情接待。會上，趙武君感謝港龍會高層的歡迎，對該會多年來為龍省經濟發展作出的重大貢獻表示敬意。賓主暢談甚歡，場面溫馨熱鬧。

趙武君在致辭時指是次商務廳組織了龍省具特色及優質的企業代表團參加由香港貿易發展局在灣仔會展中心舉行的「香港美食節」，希望借助這一平台，打開通向國際市場的窗口，將龍省農產品進一步拓展海外市場。他指這幾天在港，收穫甚豐，企業代表團除參展外，並組織培訓小組，參觀研究香港零售業的發展，藉以借鏡香港零售業的營運模式。

他謂，將龍省的產品帶到國際，還有一條漫長的路要走，過程中需要港龍會的支持，港龍會是龍省企業重要依靠力量，是次亦是交流及



港龍會歡迎趙武君一行，賓主合照。

尋求支持的聚會。他邀請大家到龍省多走一走，看一看，找尋合作商機，並歡迎企業家來投資興業，共謀發展。

劉宗明致辭時表示：「港龍會成立於 2004 年，成立至今 8 年，在林樹哲創會會長的領導下，在全體副會長、會董的支持下配合下，多年來港龍促進會為黑龍省的招商引資和經濟發展作出了重大貢獻，同時也成為龍省在港的橋頭堡和平台。」他謂，香港黑龍江經濟合作促進

港龍會歡迎趙武君一行，賓主合照。